

Цель: развитие представлений обучающихся об ответственном гражданском поведении детей и молодежи на примерах отважных поступков их сверстников.

Задачи:

- мотивация обучающихся к проявлению равнодушного, ответственного отношения к различным жизненным ситуациям;
- включение обучающихся в социально полезную деятельность, используя примеры «горячих сердец» России;
- организация взаимодействия обучающихся с молодежными и детскими общественными объединениями, некоммерческими организациями, институтами гражданского общества;
- познавательного интереса обучающихся к социально значимой общественной деятельности, направленной на заботу о представителях старшего и младшего поколения, а также равнодушного отношения к людям, нуждающимся в помощи.

Ход мероприятия

I. Организационный момент

II. Определение темы классного часа (сл. 1)

- Как вы понимаете слово «Мужество»?

- Какого человека можно назвать мужественным?

- Мужество – ответственное и разумное, в меру смелое и в меру спокойное, поведение в трудных или экстремальных обстоятельствах. (сл. 1)

Корабль тонет, а мужественный человек организует спасение, предотвращает панику, руководит процессом.

Антоним мужества - малодушие.

- Какие еще слова созвучны со словом «мужество»? (героизм, герой, честь, долг) (сл. 1)

- предлагаю вам посмотреть видеоролик.

- Итак ребята, как вы уже догадались, сегодня мы с вами поговорим о мужестве. Назовите, пожалуйста, события, когда людям нашей страны приходилось быть особенно мужественными (ВОВ, афганская война 1979-1989, чеченская война 1991-1996) – орден мужества (сл. 1)

- Ребята, а можно ли проявить мужество не только на войне? Как это сделать? А можете ли вы привести примеры? (ответ учащихся, включая примеры ребят героев спасающих сверстников, которых рассказывают в новостях).

- Всероссийская общественно-государственная инициатива "Горячее сердце" – это новый проект Фонда социально-культурных инициатив. Реализуется с ноября 2013 года. (сл. 2)

Основной целью инициативы является честование и выражение признательности детям и молодежи в возрасте до 23 лет, проявившим равнодушие и активную жизненную позицию, совершившим героические и мужественные поступки, бескорыстно пришедшим на помощь людям, а также преодолевшим трудные жизненные ситуации.

(сл. 3) Нагрудный знак «Горячее сердце» представляет собой ромбовидную четырехлучевую звезду, декорированную сиянием из центра. Штралы между лучами звезды выполнены в виде *букетика ландыша – символа новой жизни, силы любви и верности*. Согласно легенде, ландыши выросли на месте упавших капель крови Святого Георгия, пролитой в битве с драконом. Тычинки соцветий огранены алмазной гранью. *В середине основы знака помещена накладка с изображением стилизованного сердца, в котором прорастает огненный цветок*. Размер знака 34 x 32 мм. Цвет знака – серебристый. *Накладка выполнена с применением эмалей синего и красного*

цвета, создающих ассоциацию с цветами российского флага. На оборотной стороне знака в центре помещено название Нагрудного знака – «Горячее сердце», по кругу – наименование Фонда социально-культурных инициатив и его логотип.

В оргкомитет инициативы ежегодно поступают более тысячи представлений на награждение Нагрудным знаком «Горячее сердце» (сл. 3) со всех девяти Федеральных округов и более 70 субъектов Российской Федерации. По итогам реализации инициативы ежегодно издается Почетная книга «Горячее сердце» (сл. 4) с рассказами о поступках награжденных ребят.

Награждение проводится ежегодно на торжественных церемониях в Москве.

Мужественный человек семи лет (сл. 5)

Кого мы называем мужественным человеком? Разумеется, стойкого, энергичного, храброго. Но даже самый храбрый человек чего-нибудь да боится. Наверное, многим из нас приходилось и приходится закалять свой характер, чтобы научиться преодолевать страх. Задача эта сложная и под силу далеко не каждому взрослому человеку.

В весенний день 24 мая 2015 года дети села Островное, пользуясь первыми солнечными днями, с удовольствием бегали и играли на улице. Вот и возле дома, где жил Арсений, гуляли брат и сестра – Дима и Инга Ходьяло. Дети совсем еще маленькие: Диме не исполнилось и пяти лет, а Инге было чуть больше трех. Они так увлеклись игрой, что не заметили, как оказались рядом со старым фундаментом, где из-за сильных дождей образовались ямы, наполненные водой. Заигравшись, Дима нечаянно толкнул сестру. Она не смогла удержаться на ногах и упала в воду. Увидев это, брат сильно испугался и, отчаянно крича, убежал.

К счастью, крики Димы услышал семилетний Арсений Бегунов, находившийся неподалеку. Несмотря на свой юный возраст, он понял, что надо срочно спасать Ингу. *Мальчик не растерялся. Он осторожно спустился вниз, встал на лежащую поперек ямы доску, схватил малышку за капюшон куртки и, собрав все свои силы, вытянул ее из воды.* Потом отвел испуганных детей домой, здесь их успокоили и оказали необходимую помощь Инге.

Эта история имеет счастливый конец. Родители Димы и Инги бесконечно благодарны Арсению за спасение дочки и всегда ставят его в пример своим и соседским детям.

Мужество – одно из лучших человеческих качеств, которое характеризуется еще духовной и нравственной зрелостью.

<http://cordis.fondsci.ru/stories/2016/>

А он не знал, что он – герой... (сл. 6)

Это слова из стихотворения, написанного на смерть Данила Галичина. 21 февраля 2015 года, в день похорон юного кадета, вместе с его родителями плакали все, у кого есть сердце. Плакал весь город...

Данил трагически погиб, когда вместе с друзьями возвращался домой после подготовки к большому районному патриотическому мероприятию – игре «Зарница». За миг до смерти он спас двух девушек, оттолкнув их в сторону от дороги, по которой мчался автомобиль-убийца. Но сам отскочить не успел.

<http://cordis.fondsci.ru/stories/2016/>

Погиб как настоящий герой (сл. 7)

Поблизости от села Светлолобово лишь один водоем – глубокая и опасная из-за сильного течения река Чулым. Но, изнывая от жары, люди всё равно идут на реку. И дети, и взрослые купаются в основном в протоках, где течение не такое сильное. Но даже у самого берега глубина в протоках больше двух метров. Поблизости от села Светлолобово лишь один водоем – глубокая и

опасная из-за сильного течения река Чулым. Но, изнывая от жары, люди всё равно идут на реку. И дети, и взрослые купаются в основном в протоках, где течение не такое сильное. Но даже у самого берега глубина в протоках больше двух метров.

В день трагедии в июле 2014 года Саша Доманин, ученик 9-го класса местной школы, отправился на речку со старшей сестрой Лерой. С ними отпросились искупаться соседские девочки 9-ти и 12-ти лет. В речку они вошли вместе с 19-летней Лерой.

Но как только девчужки ступили в воду, их с переката сразу смыло на глубину и они потеряли под ногами дно. Плавали они плохо и почти сразу начали тонуть. Упорный и отважный парнишка пытался по очереди вытолкнуть девочек на сушу. Как рассказывали дети, ставшие свидетелями трагедии, одну девчужку ему удалось вытащить на мелководье. Когда вытаскивал вторую, та в панике ударила его ногой. Юноша задохнулся, но всё-таки сумел вытолкнуть тонущую с глубины. Пока вытаскивал девочек, силы иссякли и Саша сам погрузился под воду.

<http://cordis.fondsci.ru/stories/2015/pogib-kak-nastoyashhij-geroj.html>

Просмотр видео *о детях, совершивших героические поступки и награжденных знаками «Горячее сердце»*

https://youtu.be/Xg_JKeJcfms

<https://youtu.be/Kn-u01Zzr5A> Бориис Бушков

https://youtu.be/_nqXOXWzPv8 Константин Александров

<https://youtu.be/hwqA3YMEQ94>

https://youtu.be/G1XfmRG_mYo

<https://youtu.be/uXRumkU3xV4>

<https://youtu.be/juYvDrZP7Gc>

<https://youtu.be/acX2B5bDkps>

<https://youtu.be/xMrddWFohOs>

<https://youtu.be/MzgK7eYcwoU>

<https://youtu.be/iCcDATbsilY>

Надежда Кузбасса (сл. 8 + видеоролик)

Трехлетний мальчишка старательно водил пламенем зажигалки по краю подушки. Зажигалку он нашел на столе в родительской спальне. Однако ткань только обугливалась, но не загоралась. Наконец, возник маленький алый язычок, который весело запрыгал по подушке, а потом вдруг зло куснул пальцы ребенка. Отдернув руки, мальчик оторопело смотрел, как пламя помчалось по дивану, потрескивая и набирая силу. С дивана огонь перекинулся на шторы и потолок. Через несколько минут огнем была охвачена вся спальня. От страха и боли мальчик закричал в голос. 3 февраля 2014 года в частном жилом доме в поселке Кузедеево находились только дети. Родители, отлучившись по делам, оставили старшую дочь – ученицу второго класса Ирину Солдатову – присматривать за хозяйством и младшими детьми – трехлетним Стасом и пятилетней сестренкой. Младшая девочка в соседней комнате спокойно нянчила кукол, а Стас был в поисках приключений, которые он и получил.

На крик Стаса в полыхавшую спальню родителей стремглав влетела Ирина. В дверях стояла прибежавшая на шум и тоже ревившая от страха младшая сестренка. Первым делом Ира вывела детей в безопасное место. Затем, схватив подвернувшуюся под руку тряпку, вступила в схватку с огнем, пытаясь сбить пламя. Но пожар разошелся не на шутку: запылала мебель, занялись стены и пол. В комнате стало нечем дышать. Ирина поняла, что справиться с пожаром ей не под силу. Тогда она приняла решение, которое спасло их жизни: плотно закрыла дверь горевшей комнаты, быстро одела детей и вывела всех из горящего дома на улицу.

Тем временем соседи, заметившие языки пламени и клубы дыма, вызвали пожарный расчет. Одетые впопыхах дети нашли приют от февральской стужи у родных. Пожар продолжал бушевать. Сгорело всё. От дома Солдатовых остались только стены.

Второклассница действовала смело и решительно. Промедление грозило детям смертельной опасностью. Отважная девочка проявила недетскую собранность и мужество. За проявленные смекалку, оперативные действия в чрезвычайной ситуации и активную жизненную позицию восьмилетняя Ирина Солдатова была награждена медалью Кемеровской области «Надежда Кузбасса».

Обладателями почетного нагрудного знака стали и паралимпийцы.

(сл. 10) Человек с горячим сердцем Азат Карачурин, 1995 года рождения. На Паралимпийских играх в Сочи он выиграл две медали в биатлоне - «золото» в гонке на 12,5 км и "бронзу" на дистанции 7,5 км. Свои победы он посвятил маме.

(сл. 11) Главным героем Игр стал российский паралимпиец Роман Петушков, завоевав на Паралимпиаде в Сочи 6 золотых медалей. Это новый рекорд в истории Паралимпийских Игр: ранее ни одному спортсмену не удавалось завоевать на одной Паралимпиаде столько наград.

V. Подведение итогов.

- ребята расскажите, а что вам больше всего запомнилось с сегодняшнего урока? Какие вы для себя сделали выводы? (ответ учащихся)

- Среди награжденных есть ребята, которые отдали свои жизни, оказывая помощь пострадавшим. Это – невосполнимая утрата для родителей и всех нас. Однако эти ребята показали пример истинного мужества и отваги, крепости духа, нравственного и духовного стержня. Они навсегда останутся в нашей памяти и в сердцах ими спасенных людей.

Благодаря этой инициативе, мы не просто уверены, мы точно знаем, что в трудную минуту обязательно найдется «горячее сердце», готовое прийти на помощь!

«Пионеры – герои»

Валя Зенкина. В годы ВОВ Брестская крепость первой приняла удар врага. Рвались бомбы, снаряды, гибли люди. С первых минут ушёл в бой Валин отец. Ушёл и не вернулся, погиб героем. А Валю фашисты заставили под огнём пробираться в крепость, чтобы передать её защитникам требование сдаться в плен. Валя так и осталась в крепости - перевязывала раненых, собирала патроны и подносила их бойцам. В крепости не хватало воды, её делили по глотку. Пить хотелось мучительно, но Валя отказывалась от своего глотка: вода нужна раненым. Командование Брестской крепости приняло решение вывести детей и женщин из-под огня, переправить на другой берег реки Мухавец - иной возможности спасти им жизнь не было. Маленькая санитарка Валя Зенкина просила оставить её с бойцами. Но приказ есть приказ, свою борьбу она продолжила уже в партизанском отряде. Воевала смело, наравне со взрослыми.

Зина Портнова. Война застала ленинградскую пионерку - Зину Портнову в деревне Зуя Витебской области, куда она приехала на каникулы. Там она стала членом комитета подпольной комсомольской организации. Участвовала в дерзких операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку... Стоял декабрь 1942 года. Зина возвращалась с задания. В деревне Мостище её выдал предатель. Фашисты схватили юную партизанку, пытали. Ответом врагу было молчание Зины. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрелила в гестаповца. Вбежавший на выстрел офицер был, также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли её. Отважная юная патриотка была зверски замучена. Родина посмертно отметила её подвиг высшим званием Героя Советского Союза.

Лёня Голиков. Рос он в деревне Лукино недалеко от легендарного озера Ильмень. Когда его родное село захватил враг, мальчик ушёл к партизанам. Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский отряд. И летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, горели вражеские склады... Был в его жизни бой, который Лёня вёл один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из неё выбрался гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Лёня - за ним. Почти километр преследовал он врага и наконец, убил его. В портфеле оказались очень важные документы. Погиб Лёня под селом Острая Лука зимой 1943 года. Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза.